

# 医生的一双“慧眼”

——记湖南省优秀共产党员刘志贤

2020年12月4日,湘潭市第一人民医院分子实验室主任刘志贤在湖南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,获评“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”、“湖南省优秀共产党员”两项荣誉。

今年,面对严峻疫情,刘志贤带领团队,凭借扎实的工作态度和出色的工作能力,十天时间完成核酸检测样本超过2020年全年总量,且实验室空气核酸检测3次均为阴性。

1996年7月,刘志贤从湖南省医学高等专科学校检验专业毕业,分配到湘潭市第一人民医院检验科工作。作为科室当时的高材生,他十分热爱临床检验工作。对待每一份标本,他都是十分细致认真、明察秋毫,为了及时、准确地为临床发出检验报告,他总是不计个人得失,协助临床作出正确诊断。

2015年10月14日凌晨4点,刘志贤突然接到院领导紧急电话,一名不明原因发热危重病人,疑似疟原虫感染,要求刘志贤立即对血液标本进行检验。刘志贤急忙赶到实验室,仅用20分

钟就发出了检验报告,明确诊断病人为疟原虫感染,经过临床及时抗疟治疗,病人很快得到有效康复。当病人向医生表达谢意时,医生诚挚地对病人说,主要还是搭帮了检验这双“眼睛”啊,没有正确的诊断一切都白费。

2020年1月22日,湘潭市第一例新冠肺炎病人在该院发现后,所有的发热人员和疑似人员均必须进行新冠肺炎病毒核酸检测。这项工作除了特别累外,还有很高的感染风险。即使检测人员穿着厚重的防护服、戴上护目镜和双层手套,但在核酸提取过程中,极易产生病毒核酸气溶胶,感染操作者。面对艰巨的工作任务、危险的操作环境,身为共产党员的刘志贤率先请缨,带头投入到检测第一线。为了确保能在12小时内出结果,他经常忙到午夜两点才回家。半年多坚持早出晚归,超负荷地工作,全力保障检测质量和效率。团队在他的带领下,检测质量和数量均受到上级称赞,他被评为第三届“中国医师节”先进个人。

网织红细胞计数是反映骨髓

造血功能的一项检验,对于贫血诊断和疗效观察具有重要指导作用,常规计数方法容易产生较大误差。为解决这一缺陷,刘志贤用了近1年时间,试验了200多份标本,发明了“18°角扇形网织红细胞计数窥盘”,能直观红细胞形态,且计数结果准确,精密度高,填补了国内空白,2008年获得国家专利。

乳糜血标本的生化检验,受到乳糜的影响而导致结果存在误差,刘志贤采用血清稀释乳糜血标本,成功消除了影响,使结果符合真实性,2016年获得国家专利。

“临床检验的质量,关系到医疗安全和病人的生命,来不得半点马虎。”这是刘志贤常说的一句话。为了践行这句话,他在检验医学岗位上默默奋斗了25年,从没放松过对质量的追求。

本报通讯员 段斌

**我身边的优秀共产党员**  
湘潭市妇幼保健院 协办  
征文竞赛  
咨询电话:0731-58577528  
网址: http://www.xtfuyou.com  
地址:湘潭市岳塘区东湖南路295号

## 团体献血 汇聚爱心

9月7日至10日,邵东市红十字会携手市农业农村局、市水利局及流泽镇、团山镇、砂石镇开展团体献血活动,以实际行动奉献爱心。此次活动近400人参加,共献血84350毫升。

通讯员 魏小青 摄影报道



## 县医下村·一对一帮扶

本报讯(通讯员 刘妹 康柔娟)“我患高血压病多年,每次做常规复查,从就诊到取药,要花大半天时间,现在中医院的专家到门口来给我们看病很方便,不要赶时间也不要租车了。”9月7日,正在益阳市安化县田庄乡卫生院高血压专科门诊接受该县中医医院心血管内科专家体格检查的村民说。

当天,安化县中医医院组织该院30余人的医疗队伍在县城周边10所乡镇卫生院开展专科医疗资源下沉服务,将优势医疗资源送到老百姓身边,让老百姓在家门口就能享受到县级医院专家的诊疗服务。

据悉,该院开展专科医疗资源下沉乡镇卫生院,一对一科室帮扶,共建重点科室,采取中医适宜技术推广、临床教学、业务查房、门诊坐诊、疑难病例讨论、接收乡镇卫生院医护人员免费培训和进修等方式,提升乡镇卫生院的诊疗水平,更方便当地群众就医。

## 宫颈鳞癌成功切除记

近日,患有子宫颈鳞状细胞癌IIA1期等多种疾病的45岁孙女士在长沙市中医医院(长沙市第八医院)成功接受手术,康复出院。

原来,孙女士因间断性阴道流血一个多月,后因阴道流血突然增多,就诊于该院妇产科。入院完善各项检查,确诊孙女士患有子宫颈鳞状细胞癌IIA1期、人乳头瘤病毒(HPV)感染、子宫肌瘤等。该院妇产科主任徐萌带领团队医师刘建国、张树怡、刘敏等共同成功为患者实施手术。经过医护团队的精心治疗护理,孙女士康复出院。

徐萌介绍,一般情况下,女性40岁以后,卵巢功能开始逐渐衰退,走“下坡路”。孕激素、雌激素分泌异常,可能导致月经周期延长或缩短,月经量或多或少,千万不要以为自己进入“更年期”,然后置之不理。女性更年期发生在45-55岁期间,此阶段也是子宫内膜癌、卵巢癌、宫颈癌高发的阶段。这些癌症常常以不规则阴道流血为早期信号。如果将其视为更年期月经的正常改变,就会错失早期发现癌症的机会。

通讯员 刘建国

## 市州连线

### 长沙一市民呼吸骤停 “花裙子”“白裙子”护士当街相救

本报讯(通讯员 严丽)“花裙子、白裙子,你们都是最美的样子!”近日,两名护士在长沙东塘大都市商业街救人的视频在多个网络平台热传,她们思路清晰、有条不紊,在短短时间里挽救了一条生命,市民和网友纷纷为奋力救人的她们点赞。

“救命,救命!有人不行了!”9月11日20时40分,东塘大都市商业街地下广场,一名50多岁的男子倒在公共沙发上,周围群众大声呼救。穿着一袭花长裙的中南大学湘雅医院消毒供应室护士长黄琼辉正好经过,她寻声赶到现场,只见人群中,一名白裙女子正在查看患者生命体征。

“我是护士,让我看看。”黄琼辉上前查看,发现男子已经没有了呼吸,颈动脉也停止了跳动。

“我也是护士,快做心肺复苏!”白裙女子说。

白裙女子和黄琼辉轮流开展胸外心脏按压和人工呼吸。素昧平生的两人配合十分默契,三四个回合后男子心跳呼吸恢复,两位护士已满头是汗。

此时,120急救人员也赶到了现场,把男子就近送往湖南省中医药大学附属第一医院继续救治。据悉,白裙女子名叫刘秋燕,正是湖南省中医药大学附属第一医院的心血管内科护士。

事后,黄琼辉通过刘秋燕了解到,她们救治的男子确诊为脑出血,目前仍在医院神经外科重症监护室救治。

“这次成功的急救,源于平时医院对我们专业应急技能的扎实培养。”黄琼辉说。现场有很多人为他们竖起大拇指,说她们在没有做任何防护措施的前提下做人工呼吸,真是了不起。黄琼辉回应:“在生命面前,只想着尽全力去救治,其他的都顾不上了。”

## 家门口的中医馆

本报讯(通讯员 戴敬康 记者 梁湘茂)“王奶奶,上次您在我们那里体检,这次我把体检报告带过来了,您可以看一下。”9月14日,长沙市岳麓区梅溪湖街道社区卫生服务中心中医师钟丽带着体检报告结果来到嘉顺社区王奶奶家,患有颈椎病已经几十年的王奶奶是家庭医生签约服务对象。

“我就是在中医馆做治疗,离家近,很方便。”提到中医馆,王奶奶高兴地说。

“我们主要治疗颈椎病、腰椎病,还有有关节炎之类的疼痛病,一般以45岁以上、75岁以下的病患为主。”钟丽说。梅溪湖中医馆倾力打造中医药特色保健服务与家庭医生签约服务融合的家庭医生签约服务模式,提升居民满意度和获得感。

该中心中医馆积极发挥“中医治未病”的保健特色和优势,将中医药服务由医疗为主拓展到预防、保健、养生、康复等领域,做到“未病先防、有病早治、已病防危”。

## 遗失声明

蒋小艳,于2021年9月5日不慎遗失营业执照副本,统一社会信用代码:92430104MA4PLN7L04,证件注册日期为2018年6月1日,登记机关为长沙市工商行政管理局岳麓分局,特声明作废。